



国际治理创新研究院 工作简报

2017 年第 33 期（总第 38 期）

2017 年 10 月 13 日

国家留学基金委领导高度重视 我校国际治理创新研究生项目

10 月 9 日，国庆节后上班的第一天，国际治理创新研究院院长赵龙跃教授就应约来到国家留学基金委，全面详细地汇报了我校国际治理创新研究生项目的进展情况，得到留基委有关领导的高度评价，并就下一步工作给予重要指示。

赵龙跃教授首先汇报了我校国际治理创新研究生项目的最新进展情况：首先是学校领导的高度重视，项目启动以后，我们专门成立了项目领导工作小组，隋广军书记兼校长任组长，主管校领导何传添副校长和焦方太副校长任副组长，管理部门包括国际处、研究生院、经贸学院和国际治理创新研究院，国际治理创新研究院负责日常工作的落实和管理。

其次是项目创新特色鲜明，突出项目成效，保证了培养目标的创新，培养国家急需的、参与全球治理的综合型、复合型高

端专业人才；**选拔学生的创新**，从全校已经录取的硕士研究生中，采取自愿报名、英语综合考核、专家组面试的程序，优中选优；**培养模式的创新**，根据学生专业背景和未来工作的需要确定其选修课程，因人订制，以强化专业知识、提高实际工作能力为核心，构建全新的课程设计，既保留了原专业知识的学习，又增加了跨专业知识的学习；**教学方式的创新**，采取系统授课与专题讲座相结合，书本课堂学习与工作实践学习相结合，组织学生研讨会，在老师的指导下，学生们自己选题、组织研究团队、形成研究报告、召开研讨会、报告研究成果，得到了全方位的历练和提升；**教学团队的创新**，根据课程设置计划的需要，通过多种形式，从校内外、国内外、学术研究机构和政府管理部门选拔一流的授课专家。

第三是国际伙伴的合作和重视。创新项目将根据学生所学专业的需要，选送到美国马里兰大学、乔治敦大学的相关学院，完成第二学年的任务，具体教学计划和课程设置由两校专家共同商定（含论文指导），而不仅仅是他们已有的普遍适用的课程计划，这些合作创新方案得到了美方院校的高度赞赏和重视。

第四，我校国际治理创新项目的目标不仅仅是每年培养几十位研究生送到美国深造，而是希望在新时代，为了适应我国参与国际规则重构和全球治理的新趋势、满足所需要的复合型复合型人才的需求，培养新型人才，创新培养方式，开拓新型课程，创建新型学科，也可以作为我校建设一流大学和一流专业的突破

口，带动上游本科教育和下游博士研究生教育的创新，培养未来能够代表中国参与全球治理的高端人才。

第五，国际治理创新研究生项目效果显著，已经取得了丰硕的成果。创新项目给予每一位入选项目的同学以新的目标、新的力量和新的提高，给予那些没有入选项目的同学以新的激励、新的引导和新的追求。创新项目启动以来，报考广外硕士研究生的数量增加了 20%，今年推免学生数量增加了一倍，从过去的 90 多人，增加到 190 多人。

国家留学基金委领导对我校落实创新项目工作、建立的管理机制和已经取得的成绩非常满意，美大部董志学主任专门就项目下一阶段的几项工作做出明确部署：

第一，广外国际治理创新项目创新特点独到，效果显著，希望继续努力，取得更大的成就。国际治理创新项目不仅仅是广外的重点项目，也是国家留学基金委创新项目中的重点项目、亮点项目和示范项目，希望我们高度重视，进一步做好工作，取得更大更好的效果。

第二，创新项目已经取得丰硕成果，接下来要做好总结工作，既要总结中方工作的经验，也要请美方总结一下他们所做的工作和经验。总结工作不仅要认真，而且要抓紧，留基委准备在今年底或者明年初，在全国的创新项目中做一次全面的评比，作为留基委工作的总结，选出成功项目的代表，在全国进行宣传推广，希望广外能够榜上有名。优秀项目总结将会印发全国，会更加有

利于广外项目的宣传推广，吸引更多的优秀学生参与这个项目。

第三，我们非常赞成广外校领导把推进国际治理创新项目作为建设一流大学和一流专业的突破口，带动上游本科教育和下游博士研究生教育的创新，为国家培养未来能够代表中国参与全球治理的高端人才的想法和做法，留学基金委愿意通过国际治理创新项目，支持广外建设参与全球治理的一流大学和一流专业的工作，适应新时代我国参与国际规则重构和全球治理的新趋势，创新培养方式，开拓新型学科，为我国培养更多的复合型国际专业人才。

第四，今年9月26日，作为首轮中美社会与人文对话的配套活动，国家留学基金委与中国人民大学和美国哥伦比亚大学在美国纽约哥伦比亚大学举办了“中美大学校长与智库论坛”活动，国务院副总理刘延东出席并发表主旨演讲，中美部分知名高校校长、政要、智库代表等240余人参加了活动，今后可以努力把我们的国际治理创新项目纳入中美社会与人文对话系列活动。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼207办公室（邮编510006）
